STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)

Drs.-Nr.:  7/15651

Thema: Beteiligung von Linksextremisten an sog. ,,Demonstratio-
nen gegen Rechts“ in Sachsen in der Woche vom
15.01.2024 bis 21.01.2024

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfliihrungen vorangestellt:

»in der Woche vom 15.01.24 bis 21.01.24 fanden in Sachsen mehrere
sog. Demonstrationen ,gegen Rechts‘ statt, u.a. die Demonstration
,Zusammen gegen Rechts!" in Leipzig am 21.01.24. Unter den De-
monstranten befanden sich u.a. auch verschiedene Personen von
Gruppierungen, welche vom Verfassungsschutz als linksextremisti-
sche Bestrebung eingestuft werden, insbesondere Gruppierungen der
,/Antifaschistischen Aktion‘.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Der Fragesteller verwendet in der Kleinen Anfrage den Begriff ,linksextre-
mistische Gruppierung“. Die Staatsregierung beantwortet die unter diesem
Begriff stehenden Fragen mit der MaRgabe, dass sie die Bedeutung ,links-
extremistische Gruppierung“ im Sinne von verfassungsfeindlichen Bestre-
bungen gemall § 2 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 Gesetz Uber den Verfas-
sungsschutz im Freistaat Sachsen (SéchsVSG) zugrunde legt.

Frage 1:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Teilnahme von
Mitgliedern oder Sympathisanten von linksextremistischen Gruppie-
rungen an den sog. Demonstrationen/Kundgebungen ,,gegen Rechts*
in Sachsen, wie u.a. die Demonstration ,,Zusammen gegen Rechts!" in
Leipzig, in der Woche vom 15.01.24 bis 21.01.24? (Bitte genau auf-
schliisseln, wie viele Personen, welcher Funktion, welcher linksextre-
mistischen Gruppierungen an welchen Demonstrationen — organisiert
durch welche Personen oder Biindnisse — teilnahmen)
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Der Staatsminister

Geschiftszeichen
(bitte bei Antwort angeben)
16-1053/166/45

Dresden, 8. Marz 2024

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straftenbahnli-
nien 3, 6,7,8,13

Besucherparkplatze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Frage 2:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung hinsichtlich des Mitfiihrens von
extremistischen Symbolen und Zeichen sowie von Bannern/Schildern oder dhnli-
chen Demonstrationsgegenstinden mit beleidigenden oder verleumderischen
Inhalten auf den unter 1. erfragten Demonstrationen und dazu, welche (juristi-
schen) Konsequenzen daraus gezogen wurden/werden? (Bitte genau aufschliis-
seln, welche extremistischen Symbole und Zeichen [wie bspw. das ,Antifa“-
Symbol] gezeigt wurden und welchen Teilnehmern diese ggf. zugeordnet werden
konnten und wie viele Strafverfahren durch welche Ermittlungsbehérden wegen
rechtswidriger AuRerungen eingeleitet wurden bzw. in welchem Umfang vor Ort
gegen entspr. rechtswidriges Material seitens der Sicherheits-/Ordnungs-
behdérden eingeschritten wurde)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Die Beteiligung von Extremisten an nicht extremistischen Veranstaltungen bzw. an Ak-
tivitdten nicht extremistischer Veranstalter und Organisatoren werden durch das Lan-
desamt fur Verfassungsschutz (LfV) Sachsen auf der Grundlage seiner Zustandigkeit
nach § 2 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 S&chsVSG beobachtet.

Bei den vom Fragesteller genannten ,Demonstrationen/Kundgebungen ,gegen Rechts'
in Sachsen, wie u. a. die Demonstration ,Zusammen gegen Rechts! handelt es sich
um nicht extremistische Veranstaltungen. Es wird ausschlieflich die Partizipation von
Linksextremisten betrachtet.

So beteiligten sich Mitglieder der linksextremistischen Gruppe Prisma Interventionisti-
sche Linke Leipzig (Prisma IL) am 15. Januar 2024 an der nicht extremistischen De-
monstration ,Es reicht! Gegen die AfD und den vélkischen Wahnsinn!“ in Leipzig.

Die linksextremistische Gruppe Prisma IL mobilisierte zudem in den Sozialen Medien
auf ihren Kanalen der Plattformen X und ,Instagram” fur die nicht extremistischen
Demonstrationen ,Zusammen gegen Rechts!* am 21. Januar 2024 in Leipzig und D6-
beln. An der Veranstaltung in Leipzig beteiligten sich zudem Angehorige der autono-
men Szene. Dies wurde ersichtlich durch mehrmaliges Abbrennen von Pyrotechnik und
das Mitfihren eines Banners mit der Aufschrift ,Nazitreffen zerschlagen — Fir die Frei-
heit — Fur das Leben — Nazis auf die Schiene legen®. In diesem Fall wurde durch die
zustandige Staatsanwaltschaft der Anfangsverdacht einer Straftat bejaht und das
Transparent sichergestellt. Es wurde ein Ermittlungsverfahren gegen drei tatverdachti-
ge Personen wegen des Verdachts der éffentlichen Aufforderung zu Straftaten geman
§ 111 Strafgesetzbuch eingeleitet.

Auf die nicht extremistische Veranstaltung ,Demokratie verteidigen — gemeinsam ge-
gen Rechts am 21. Januar 2024 in Dresden hatte die linksextremistische Gruppe Un-
dogmatische Radikale Antifa Dresden im Vorfeld auf ihrem Account auf der Social-
Media-Plattform ,X* hingewiesen.

Einer weitergehenden Beantwortung der Fragestellungen hinsichtlich der Beteiligung

von Personen oder Gruppierungen stehen gesetzliche Regelungen entgegen (Arti-
kel 51 Absatz 2 Verfassung des Freistaates Sachsen [SéchsVerf]).
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GemaR § 15 Satz 1 SachsVSG unterrichten das Staatsministerium des Innern (SMl)
und das LfV Sachsen die Offentlichkeit (iber Bestrebungen und Tétigkeiten nach § 2
Absatz 1, § 3 Absatz 1 SachsVSG. Insoweit beschrankt sich die Berichterstattung auf
erwiesene extremistische Bestrebungen.

Im Ubrigen werden Straftaten in der allgemeinpolizeilichen Vorgangsbearbeitung sowie
im Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen Politisch motivierter Kriminalitat nicht
gezielt nach deren Feststellung in Zusammenhang mit bestimmten Polizeieinsatzen
erfasst. Auch in den dazu gefiihrten Ermittlungsakten wird ein entsprechender Bezug
nicht zwingend hinterlegt. Insoweit wiirde auch eine handische Auswertung aller in Be-
tracht kommenden Ermittlungsverfahren nicht zu einer validen Beantwortung der Frage
hinsichtlich der Erfassung und Verfolgung von Straftaten und den damit méglicherweise
einhergehenden (juristischen) Konsequenzen fuhren. Daher kann diese nicht beantwor-
tet werden.

Erganzend wird darauf hingewiesen, dass es sich bei dem vom Fragesteller erwahnten
,Antifa-Symbol“ nicht um ein extremistisches Symbol oder Zeichen handelt.

Frage 3:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber die Zusammenarbeit von Or-
ganisatoren der unter 1. erfragten Demonstrationen und linksextremistischen
Gruppierungen/Personen die diesen zuzuordnen sind oder zu Unterstiitzungs-
handlungen der Organisatoren durch linksextremistische Gruppierungen/
Personen die diesen zuzuordnen sind? (Bitte genau aufschliisseln, wie viele Per-
sonen, welcher Funktion, welcher linksextremistischen Gruppierungen in wel-
chem Umfang unterstiitzten/zusammenarbeiteten/férderten)

Frage 4:

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung dariiber, ob Distanzierungen der
jeweiligen Organisatoren der unter 1. erfragten Demonstrationen von den links-
extremistischen Gruppierungen, die an den Demonstrationen teilgenommen ha-
ben, erfolgt sind?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

Die nicht extremistische Demonstration ,Es reicht! Gegen die AfD und den vélkischen
Wahnsinn!“ am 15. Januar 2024 in Leipzig wurde u. a. von der linksextremistischen
Gruppe Prisma IL angemeldet.

Im Ubrigen stehen einer weitergehenden Beantwortung der Fragestellungen gesetzli-
che Regelungen entgegen (Artikel 51 Absatz 2 SachsVerf). GemaR § 15 Satz 1
SachsVSG unterrichten das SMI und das LfV Sachsen die Offentlichkeit tiber Bestre-
bungen und Téatigkeiten nach § 2 Absatz 1, § 3 Absatz 1 SachsVSG. Insoweit be-
schrankt sich die Berichterstattung auf erwiesene extremistische Bestrebungen.
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Frage 5:

Nach welchen Kriterien ordnen die (Sicherheits-)Behdrden des Freistaates Sach-
sen, insh. das Landesamt fiir Verfassungsschutz, Personen, die linksextremisti-
schen Gruppierungen zuzuordnen sind, den einzelnen unter 1. erfragten De-
monstrationen zu oder nicht zu?

Die Zuordnung von Extremisten oder extremistischen Gruppierungen zu einer De-
monstration wird vorgenommen, wenn Erkenntnisse vorliegen, die eine Teilnahme be-
statigen und somit eine Zuordnung zu der jeweiligen Veranstaltung rechtfertigen.

Mit fréundlichen GriiRen

Armin Schuster
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